Citoplasma
01 - (FUVEST SP/1999/22 Fase)

O esquema a seguir representa um corte de célula
acinosa do pancreas,
eletrénico de transmissdo.

observado ao microscépio

Luz do Acino

a) Identifique as estruturas apontadas pelas setas A,
B, e C, e indique suas respectivas fun¢ées no metabolismo
celular.

b) Por meio da ordenacgdo das letras indicadoras das
estruturas celulares, mostre o caminho percorrido pelas
enzimas componentes do suco pancreatico desde seu
local de sintese até sua secregdo pela célula acinosa.

Gab:

a) A seta A indica o reticulo endoplasmatico rugoso,
cuja funcdo é a sintese e transporte de enzimas
(proteinas).

A seta B aponta as mitocondrias, sede do metabolismo
energético, que fornecem energia para as fungoes
celulares.

A seta C, por fim, aponta o complexo de Golgi, organela
que armazena, concentra e prepara o material para a
secre¢do, através das vesiculas de secregdao apontadas
pela seta D.

b) O caminho percorrido pelas enzimas desde o seu

local de sintese até sua secrecdo é: A, C, D e luz do acino.

02 - (UFOP MG/1994/)aneiro)

A um meio de cultura, contendo células animais em
crescimento, foi adicionado mondxido de carbono (CO).
As células morreram porque o CO bloqueia a cadeia
respiratdria. Pode—se dizer que o CO atuou nas células ao
nivel de:

a) reticula endoplasmatico
b) mitocondrias

c) ribossomo

d) lisossomo

e) nucleo

Gab: B

03 - (UDESC SC/2006/Julho)

Na maioria dos
organizadas(os) em . Muitos deles interagem para realizar
fungBes especificas e formam os

organismos  multicelulares, sdo

A alternativa que preenche corretamente, e em sequéncia, as lacunas
da afirmativa acima é:

a) as células — tecidos — 6rgdos

b) os tecidos — sistemas — 6rgdos

c) as células — 6rgdos — sistemas

d) as organelas citoplasmaticas — tecidos — individuos
e) os tecidos — érgdos — complexos organicos

Gab: A




04 - (UNIMEP RJ/1993)

As reacgOes fisico-quimicas que ocorrem na célula,
fazendo com que ocorram a constru¢do do protoplasma
e o crescimento celular, correspondem a:

a) anabolismo

b) quimiossintese

c) mimetismo

d) catabolismo

e) nenhuma das anteriores
Gab: A

05 - (UNIMEP RJ/1994)

Se fosse possivel eliminar todas as mitocondrias de uma
célula, pode-se esperar que, inicialmente, haverd inibigao
da:

a) producdo ATP.

b) duplicacdo do material genético.
c) absorcdo de alimentos.

d) sintese de aminodcidos.

e) nenhuma das anteriores.

Gab: A

06 - (UFG/1997/12 Fase)

Os seres vivos foram, provavelmente, um dos primeiros
objetos da investigacdo do homem. As nog¢des sobre as
microcaracteristicas dos animais e dos vegetais formaram
a base da célula que realiza fungdes bdsicas como
respiracdo, producdo e reserva de substancias e
eliminagao de excretas.

Considerando-se a Citologia, é correto afirmar-se que:

01. as biomembranas tém uma estrutura bdsica
lipoprotéica capaz de permitir a entrada e a saida de
substancias na célula, através de transporte passivo e
ativo;

02. algumas organelas citoplasmadticas arredondadas
sdo capazes de se associar a uma fita de RNA e participar
de um processo de produgdo de proteinas;

04. as reagles quimicas que se processam no interior
das células sdo, basicamente, muito semelhantes entre si,
e sua seqliéncia desenvolve-se de forma praticamente
idéntica dentro dos diversos grupos de seres vivos.

Gab: VWV

07 - (UEM PR/2006/Janeiro)

Um grupo de ratos recebeu injecdo endovenosa de uma
solucdo contendo aminodacidos radioativos. Apds cinco
minutos, os ratos foram anestesiados e, em intervalos de
tempo diferentes, as células do péancreas foram
removidas, fixadas e coradas com sais de prata que
revelam a localizagdo dos aminodcidos radioativos no
interior da célula por meio de microscépio eletronico. A
tabela a seguir mostra a porcentagem de aminoacidos

radioativos por componente celular em cada intervalo de

tempo.




Gab:

Componente Minutos apés a inje¢io
celular 5 [10] 1520 ]30]40]60
Reticulo

endoplasmatico | 100 [ 50 | 40 | 35 | 25 | 20 | I8

granular (REG)

Complexode | o | 59 | 50 | 40 | 25 | 20 | 10

Golgi (CG)

Vesiculasde | o 1 | 10 | 25 | 50 | 60 | 72

secrecdo (VS)

Total 100 | 100 | 100 | 100 | 100 | 100 [ 100

Com base nesses dados, pode-se afirmar que o caminho
percorrido pelos aminodacidos radioativos foi:

a) VS, CG, REG.
b) CG, VS, REG.
c) REG, CG, VS.
d) VS, REG, CG.

e) REG, VS, CG.

Gab: C

08 - (UERJ/1994/22 Fase)

O coldgeno é constituido de proteina, a qual estdo ligadas
moléculas de glicidios. Essa glicoproteina atua na
sustentacdo dos tecidos e 6rgdos. As setas 1 e 2 no
esquema abaixo indicam organelas que participam da

sintese do colageno.

Explique a participagdo das organelas 1 e 2 na sintese do
colageno.

ORGANELA 1. No reticulo endoplasmatico granular
ocorre a sintese da cadeia polipeptidica a partir do
modelo de RNA mensageiro especifico para cada tipo de
proteina.

ORGANELA 2. No complexo de Golgi, as proteinas
oriundas do reticulo endoplasmatico granular
incorporam moléculas de glicidios e entdo sdo
transportadas no interior de vesiculas de secregao, do
Golgi para a superficie da célula, de onde serdo liberadas
para o espaco extracelular.

09 - (UFF RJ/2001/12 Fase)

Os hormonios esterdides — substancias de natureza
lipidica — sdo secretados a partir
provenientes, diretamente, do:

de vesiculas

a) Reticulo endoplasmatico liso

b) Reticulo de transicdo

c) Complexo de Golgi

d) Reticulo endoplasmatico granular
e) Peroxissomo

Gab: C

10 - (UNIFOR CE/1998/Julho - Conh. Espec.)
Considere o seguinte texto:

"A organela aparece com maior abundancia nas células
com atividade secretora. Sua fungdo, entretanto, ndo




esta ligada a produgdo das secregles protéicas e sim a | e) \
concentragdo, modificagdo e eliminagdo dessas
secregdes."
O texto refere-se ao: Gab: E
a) nucleo.
b) ribossomo.
c) lisossomo. 12 - (UFRS/2000)
d) reticulo endoplasmatico. Assinale a alternativa que completa corretamente a frase
abaixo.
e) complexo de Golgi.
Os produtos da sintese protéica sdo transferidos do
reticulo endoplasmatico para o ............... , onde ocorrem
modificagdes estruturais como a incorporagao de
Gab: E glicidios.
a) lisossomo
b) ribossomo
11 - (UNIFOR CE/2000/Julho - Conh. Espec.) o) centriolo
A figura abaixo representa uma célula animal. d) Complexo de Golgi
e) nucleo
Gab: D

13 - (UFJF MG/1998/12 Fase)

Analisando a morfologia da célula testicular ao

Células que produzem hormonios esterdides possuem microscopio eletronico, um pesquisador observou no

bem desenvolvida a estrutura identificada em: citoplasma grande quantidade de reticulo

endoplasmatico liso. A partir dessa informagdo, pode-se

a) I atribuir a essa célula elevada capacidade de:
b) Il a) sintese de lipideos;
c) 1 b) endocitose de diversas substancias;

d) v c) sintese protéica;




d) producdo de calor;

e) digestdo intracelular.

Gab: A

14 - (UFLA MG/1998/Janeiro)

As células procariotas ndo sdo compartimentalizadas por
membranas internas, embora ocorram diversas
atividades metabdlicas localizadas. Associe estas
atividades (coluna 1) com os locais em que elas ocorrem

(coluna 2).

Coluna 1

1. Biossintese de proteinas

2. Glicolise

3. Movimentacgdo as custas de energia
4, Replicacdo e transcricdo do DNA

5. Sintese de lipideos

Coluna 2

() Membrana Celular

() Nucledide

() Citossol
() Ribossomos

() Flagelo

a) 4,1, 5,3, 2.

b) 54,21, 3.
c) 5 2,4, 3, 1.
d) 2,5 1,4, 3.

e) 4, 2,5, 3, 1.

Gab: B

15 - (PUC MG/2000)

Sao fungdes relacionadas com a organela abaixo, EXCETO:

a) Sintese de DNA, RNA e enzimas presentes no
nucleo.
b) Armazenamento de proteinas sintetizadas no

reticulo endoplasmatico rugoso.

c) Formacao do acrossoma do gameta masculino.
d) Sintese de mucopolissacarideo.

e) Formacdo das vesiculas de lisossomos.

Gab: A

16 - (UEL PR/2001)
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Analisando a abundéancia e a distribuicdo das diferentes | b) Lisossomo.
estruturas intracelulares, pode-se dizer que o esquema

apresentado pertence a uma célula: c) Complexo de Golgi.
O esquema abaixo representa um modelo de célula com d) Peroxissomo.
alguns de seus componentes numerados de 1 a 8. e) Vactolo.

Gab: C

18 - (UFMS/2001/Verio - Bioldgicas)

Entre as organelas citoplasmaticas que realizam
mecanismo de sintese, armazenamento e transporte de
macromoléculas, pode-se citar o peroxissomo, que é
uma estrutura vesiculosa delimitada por membrana

a) Absortiva do epitélio intestinal. i - _ o ) T
lipoprotéica, cuja(s) principal(ais) funcdo (des) é(sao) :
b) Vegetal com alta atividade fotossintética. _ o )
01. realizar o controle osmadtico dos organismos em
c) Com intensa atividade endocitica. que estdo presentes.
d) Secretora. 02. realizar o mecanismo de digestdo intracelular
através de suas enzimas hidrolisantes.
e) Indiferenciada.
04. constituir formas de reservas celulares como
gordura e glicogénio.
Gab: D 08. desintoxicar os organismos do efeito do alcool,
pela quebra do etanol.
16. sintetizar proteinas em associacdo com o RNAm.
17 - (UEL PR/2001) 32. decompor dgua oxigenada (H202) pela atividade

da enzima catalase.
O tecido epitelial do intestino delgado apresenta um tipo
de célula que produz mucopolissacarideos com funcao
lubrificante, facilitando, assim, o deslocamento do Gab: FFFFEV
alimento durante o processo de digestdo. Baseando-se na
funcdo destas células, qual das organelas celulares
aparece bastante desenvolvida quando observada ao
microscopio eletronico?

a) Reticulo endoplasmatico liso. 19 - (UFMS/2001/Inverno - Bioldgicas)

@) @ifrnnatureza YouTH IFRN Natureza
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Assinale a(s) alternativa(s) correta(s) com relacdo ao
tema Reticulos Endoplasmaticos.

01. O Reticulo Endoplasmatico Rugoso (RER) estd
relacionado a uma série de funcdes heterogéneas, como
esterdides,

sintese de gorduras, fosfolipideos e

colesterol.

02. Nas células do figado, o RER esta relacionado com
a desintoxica¢do do organismo, como é o caso de certas
"drogas", como barbituricos (sedativos) e alcool.

04. Nas células vegetais, o Reticulo Endoplasmatico
Liso (REL) pode armazenar substancias, dando origem a
varios tipos de vacuolos, cada um deles desempenhando
uma fungdo distinta.

08. O REL participa da formagao do acromossomo em
espermatozdides de células animais e da formagdo da
lamela média nas células vegetais.

16. Varios estudos tém mostrado que o Reticulo
Endopldasmatico Liso, apesar de existir em todos os tipos
de células eucariontes, apresenta-se mais desenvolvido
nas células com fungdo secretora.

32. O Reticulo Endoplasmdtico é estudado em nivel
de microscopia eletronica, ja que suas membranas nao
sdo vistas ao microscépio dptico.

Gab: FFVFFV

20 - (UFRRJ/2000/Janeiro)

A membrana basal das células tireoideanas tem a
capacidade especifica de bombear iodeto para o interior
da célula. Isto é chamado de seqliestro de iodeto. Na
glandula normal, a bomba de iodeto é capaz de
concentrar o iodeto até cerca de 30 vezes sua
concentracdo no sangue. Quando a glandula tiredide esta

em sua atividade maxima, a proporcdo entre as

@) @ifrnnatureza

Citologia - Citoplasma - Sintese, armazenamento e
transporte

concentracdes pode chegar a um valor de até 250 vezes.
(...) O reticulo endoplasmatico e o complexo de Golgi
sintetizam e secretam para dentro dos foliculos uma
glicoprotéica  chamada de

grande molécula

tireoglobulina.

sangue epitélio folicular f foliculo

—
(i0deto) 1 ———f——m-I (concentragao 30 vezes) ﬁ
m‘« Loe0” ¥ ¥ Tircoglobulina

W Sow iodada

0040

Adap. de GUYTON, A. C. e HALL, J. E.. Tratado de
Fisiologia Médica. Rio de Janeiro, Guanabara Koogan,
1997. p.859-860.

A partir da andlise do texto e da figura, responda as
questdes propostas.

a) Que tipo de transporte é utilizado para manter as
concentragdes altas de iodeto no interior da célula?

b) De que forma o reticulo endoplasmatico rugoso e
o complexo de Golgi participam na producdo de
tireoglobulina?

Gab:
a) Transporte ativo.
b) O Reticulo Endoplasmatico Rugoso sintetiza a

parte protéica e o Complexo de Golgi incorpora a parte
glicidica a protéica, formando a glicoproteina e

exportando-a em seguida.

YouTT) IFRN Natureza



21 - (UFRRJ/2001/Julho)

Um professor pergunta a cinco alunos de uma turma
onde normalmente ocorre a maior produgao de ATP na
célula.

Resposta dos alunos:

— Roberto: nas mitocondrias;

— Alice: nos lisossomos;

— Carlos: nos ribossomos;

— Wilson: no complexo de Golgi;

— Laura: no reticulo endoplasmatico.

Como a questdo valia ponto, o premiado foi

a) Roberto.
b) Alice.

c) Carlos.
d) Laura.
e) Wilson.
Gab: A

22 - (UFOP MG/2005/Julho)

A composicdo quimica das células que constituem
qualquer ser vivo revela a presenga constante de certas
substancias que podem ser divididas em dois grandes

grupos: inorganicos e organicos.

Em relacdo a composicdo quimica da célula, é incorreto
afirmar:

a) 0 ion Mg*? (magnésio) tem papel importante na
coagulagdo do sangue.

b) Os ions fosfatos, além de atuar como ions
tampodes, impedindo a acidificagdo ou a alcalinizagdo do
protoplasma, tém relevante papel na formagdo molecular
do DNA, do RNA e do ATP (composto que armazena
energia dentro da célula).

c) Entre as substancias organicas que constituem a
célula, podem-se citar: carboidratos, lipidios,
aminoacidos, proteinas e acidos nucléicos.

d) Dos componentes inorgdnicos presentes na
célula, a dgua é o mais abundante, tendo como fungao,
entre outras, a de solvente de ions minerais e de muitas
substancias organicas.

Gab: A

23 - (ESCS DF/2007)

A guantidade de oxigénio consumida por vertebrados
homeotérmicos é proporcional a quantidade de energia
necessaria para manter o metabolismo desses animais.

Comparando animais da mesma espécie, mas de

diferentes tamanhos, é correto afirmar que:

a) os de maior tamanho consomem menos oxigénio
gue os de menor tamanho;

b) os de maior tamanho consomem menos oxigénio
por unidade de biomassa;

c) os de menor tamanho consomem menos

oxigénio por unidade de biomassa;

d) os de menor tamanho consomem mais oxigénio
gue os de maior tamanho;

7

e) o consumo de oxigénio é independente do

tamanho do corpo.




Gab: E

24 - (Mackenzie SP/2007/Verio)

pigmento / luz

2H,0+CO, CH,0+H,0+0,
2H,5+CO, —Pamemo/lz - ol O+ H,0+2S
As duas equagles acima representam processos

realizados por alguns tipos de

a) plantas.
b) bactérias.
c) musgos.
d) fungos.
e) algas.
Gab: B

25 - (UFPR/2004)

Trés linhagens celulares distintas, estabelecidas em
cultura (linhagens 1, 2 e 3), tiveram o conteldo de suas
membranas bioldgicas analisadas em laboratério. Foram
registrados apenas os dados referentes as membranas
existentes em maior quantidade nas respectivas
linhagens. Os resultados experimentais obtidos foram os

seguintes:
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Com base nesses dados, é correto afirmar:

01. As células da linhagem 1 caracterizam-se por
elevada taxa de respirac¢do celular.

02. As caracteristicas das células da linhagem 2 sdo
compativeis com a producdo de lipidios.

04. A linhagem 3 representa células especializadas
em secregao.

08. As linhagens celulares 1, 2 e 3 representam
células com alta atividade fagocitaria.

16. As linhagens celulares 1, 2 e 3 sdo destituidas de
citoesqueleto.

Gab: FVFFF

26 - (UNIFOR CE/2003/Julho - Conh. Espec.)

Embora as células sejam estruturas complexas e muito
variadas, todas elas, incluindo as células de procariotos e
eucariotos, apresentam algumas caracteristicas em

comum que sdo a presenga de:

a) parede celular, DNA e cromossomos.

b) DNA, RNA e histonas nos cromossomos.
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c) reticulo endoplasmatico, ribossomos e sintese de
proteinas.
28 - (UEL PR/2007)
d) membrana plasmatica, DNA e RNA.
Duas bactérias isoladas em laboratdrio apresentaram as
e) carioteca, mitose completa e via glicolitica. seguintes caracteristicas metabdlicas. A bactéria x utiliza
CO, como unica fonte de carbono e usa energia luminosa
para producdo de ATP. A bactéria y utiliza compostos
Gab: D organicos como fonte de carbono e produz ATP pela

27 - (UNIFOR CE/2004/Janeiro - Conh. Gerais)

A figura abaixo esquematiza os componentes de uma
célula animal.

~

1T

Relacionam-se, sintese e

respectivamente,

com
transporte de lipidios e com sintese e transporte de

proteinas:

a) lell
b) el
c) llelV
d) VeV
e) VelV
Gab: B

@) @ifrnnatureza

oxidac¢do de substratos organicos.

Considerando estas informagd&es, conclui-se que x e y sdo,
respectivamente:

a) Quimioautotrofico e Fotoheterotrofico.
b) Quimioheterotroéfico e Fotoautotrofico.
c) Fotorganotroéfico e Quimioautotrdfico.

d) Fotoheterotrofico e Quimioautotroéfico.
e) Fotoautotrofico e Quimioheterotréfico
Gab: E

29 - (FUVEST SP/2001/22 Fase)

O esquema representa uma célula secretora de enzimas
em que duas estruturas citoplasmaticas estdo indicadas
por letras (A e B). Aminoacidos radioativos incorporados
por essa célula concentram-se inicialmente na regido A.
Apés algum tempo, a radioatividade passa a se
concentrar na regido B e, pouco mais tarde, pode ser
detectada fora da célula.

YouTT) IFRN Natureza
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a) Explique, em termos funcionais, a concentragdo
inicial de aminoacidos radioativos na estrutura celular A.

b) Como se explica a deteccdo da radioatividade na
estrutura B e, em seguida, fora da célula?

Gab:

a) Os aminodcidos assimilados pela célula serdo
encadeados em proteinas no reticulo endoplasmatico
rugoso, estrutura identificada pela letra A. Essa organela
citoplasmdtica contém ribossomos que sintetizam as
proteinas que serdo secretadas para o meio externo.

b) As sintetizadas em A serdo

transportadas para o complexo de Golgi, letra B, onde

proteinas

serdo concentradas em vesiculas membranosas que
brotam das suas bordas. Nessas vesiculas, chamadas de
granulos de secrecdo, porcGes de proteinas chegam a
membrana plasmatica e sdo eliminadas para o meio
externo.

30 - (FUVEST SP/2005/12 Fase)

Quando afirmamos que o metabolismo da célula é
controlado pelo nucleo celular, isso significa que

a) todas as reagGes metabdlicas sdo catalisadas por
moléculas e componentes nucleares.

@) @ifrnnatureza
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b) o nucleo produz moléculas que, no citoplasma,
promovem a sintese de enzimas catalisadoras das
reacGes metabdlicas.

c) o nucleo produz e envia, para todas as partes da
célula, moléculas que catalisam as rea¢des metabdlicas.

d) dentro do nucleo, moléculas sintetizam enzimas
catalisadoras das rea¢des metabdlicas.

e) o conteudo do nucleo passa para o citoplasma e
atua diretamente nas fung¢des celulares, catalisando as
reagdes metabdlicas.

Gab: B

31 - (UFF RJ/2005/12 Fase)

O acumulo de metais pesados no solo, como o cadmio, o
zinco e o chumbo, resultante de atividades industriais,
tem grande impacto na biota desses locais. Apesar de
serem requeridos em pequenas quantidades pelos
organismos vivos, o excesso desses metais é toxico para

a maioria das espécies e compromete sua sobrevivéncia.

Algumas espécies de plantas sdo capazes de crescer em
solos que contém grandes quantidades desses metais.
Nas células dessas plantas podem ser encontrados
diferentes mecanismos para a resisténcia a esses metais,
como a imobilizacdo por polissacarideos, a exemplo da
pectina, e a formacdo de complexos com acidos organicos
no interior da organela que ocupa o maior volume da
célula desenvolvida.

Os locais na célula vegetal onde ocorrem os mecanismos
citados sdo, respectivamente:

a) membrana plasmatica e cloroplasto

b) parede celular e vacuolo

YouTT) IFRN Natureza
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c) microtubulo e lisossomo 64. ao destruir um anticorpo, os antigenos provocam
reacoes que degradam moléculas complexas, quebrando-
r lulareri m .
d) parede celular e ribossomo as em unidades menores.
e) membrana plasmatica e vactolo
Gab: 23
Gab: B

32 - (UFSC/2005)

A maioria das substancias que constituem as células, que
formam o corpo dos seres vivos, esta constantemente
interagindo. Com relagdo a estes processos e as
substancias que deles participam, ¢ CORRETO afirmar

que:

01. sinteses e decomposi¢cbes se processam

mediadas por um intrincado conjunto de catalisadores.

02. as plantas verdes formam moléculas organicas
armazenando a energia proveniente do Sol, por meio de
reagdes que absorvem energia.

04. mesmo em completo repouso, o corpo gasta
energia - obtida através do metabolismo basal - para se
aquecer e manter movimentos internos, como os do
coragao.

08. 0 conjunto de todas as etapas que resultam nas

transformagGes quimicas organicas é denominado

catabolismo.

16. arespiracgdo celular é umareacdo quimica do tipo
exergoOnica, uma vez que libera energia.

32. a sintese de proteinas é um tipo de reagdo
quimica na qual o produto final, uma cadeia de
nucleotideos, é construido com gasto de energia e a
intermediacdo de moléculas de fosfato e glicose.

@) @ifrnnatureza

33 - (UFSC/2005)

A maioria das substancias que constituem as células, que
formam o corpo dos seres vivos, estd constantemente
interagindo. Com relagdo a estes processos e as
substancias que deles participam, é CORRETO afirmar

que:

01. sinteses e decomposi¢cGes se processam

mediadas por um intrincado conjunto de catalisadores.

02. as plantas verdes formam moléculas organicas
armazenando a energia proveniente do Sol, por meio de
reagdes que absorvem energia.

04. mesmo em completo repouso, o corpo gasta
energia - obtida através do metabolismo basal - para se
aquecer e manter movimentos internos, como os do
coragao.

08. o conjunto de todas as etapas que resultam nas

transformacGes quimicas organicas é denominado

catabolismo.

16. arespiragao celular é uma reacdo quimica do tipo
exergoOnica, uma vez que libera energia.

32. a sintese de proteinas é um tipo de reacdo
quimica na qual o produto final, uma cadeia de
nucleotideos, é construido com gasto de energia e a
intermediacdo de moléculas de fosfato e glicose.

64. ao destruir um anticorpo, os antigenos provocam
reacdes que degradam moléculas complexas, quebrando-
as em unidades menores.

YouTT) IFRN Natureza



Gab: 23

34 - (UNIMONTES MG/2005)

O trabalho desenvolvido por uma determinada célula no
nosso organismo é resultado das fun¢des de varias de
suas organelas. A figura abaixo representa duas organelas
celulares. Observe-as.

De acordo com a figura apresentada e o assunto
abordado, analise as afirmativas abaixo e assinale a
alternativa CORRETA.

a) | é responsavel pela secrecdo de substancias que
irdo atuar no meio extracelular.

b) As duas organelas apresentadas sdo constituintes
de células eucariotas.

c) O centro de armazenamento e empacotamento
intracelular localiza-se em I.

d) Il é rico em ribossomos, sendo responsavel pela
sintese de proteinas.

Gab: B

35 - (UFF RJ/2007/12 Fase)

“Podem-se obter informagdes a respeito do estado
fisiolégico da célula através da andlise do seu aspecto
morfoldgico”.

Na observagdao da foto, feita através do microscépio
eletrénico de transmissdo, observa-se a presenca do
reticulo endoplasmatico liso e do complexo de Golgi bem
desenvolvidos.

Com base nessas caracteristicas, pode-se afirmar que
essa célula estd sintetizando, em maior quantidade, as
seguintes moléculas:

a) fosfolipidios, colesterol e hormdnios esterdides
b) proteinas, enzimas e hormoénios protéicos

c) proteinas, enzimas e hormdnios esterdides

d) lipidios, hormonios esterdides e hormonios
protéicos

e) fosfolipidios, colageno e hormonios sexuais

Gab: A

36 - (UFRJ/2007)

A tabela a seguir mostra as variagdes nas temperaturas
corporais e os pesos médios de quatro espécies de
animais endotérmicos.




Temperatura | Temperatura | Pesomédio
diurna(°C) | noturna (°C) (ka)
Beija—flor 40 15 0,05
Ema 40 39 50
Ourico caixeiro | 35 15 3
Anta 37 36 150

Qual a principal causa das variagdes observadas nas
temperaturas diurna e noturna de cada um desses
animais endotérmicos? Justifique sua resposta.

Gab:

Animais pequenos, como o ourigo-caixeiro e o beija-flor,
tém superficie relativa grande e gastam muita energia na
regulacdo térmica, perdendo calor quando a temperatura
externa diminui. A reducdo noturna da temperatura
desses animais reduz também a perda de energia. A
pequena superficie relativa da anta e da ema lhes permite
manter a temperatura constante.

37 - (UFSCar SP/2007/12 Fase)

As temperaturas corporais de um felino e de uma
serpente foram registradas em diferentes condi¢Ges de
resultados  estdo

temperatura  ambiental.  Os

apresentados na tabela.

Temperatura (°C)

ambiente | felino | serpente
10 37 11
20 38 21
30 38 30

Com base nesses resultados, pode-se considerar que

a) a serpente é ectotérmica, pois sua temperatura

corporal é varidavel e independe da temperatura
ambiente.
b) o felino é ectotérmico, pois a variagdo da

temperatura ambiente ndo interfere na sua temperatura
corporal.

c) a serpente e o felino podem ser considerados
ectotérmicos, pois na temperatura ambiente de 10 2C
apresentam as menores temperaturas corporais.

d) o felino é endotérmico, pois sua temperatura
corporal é pouco varidvel e independe da temperatura
ambiente.

e) a serpente é endotérmica, pois a varia¢do de sua
temperatura corporal acompanha
temperatura ambiente.

a variagdo da

Gab: D

38 - (UERJ/2007/12 Fase)

Qualquer pessoa saudavel pode resistir por vdrias

semanas ao jejum, desde que o desequilibrio
hidroeletrolitico seja evitado por ingestdo de agua e

eletrodlitos.

No esquema abaixo, estdo representadas por setas as
etapas anabdlicas e catabdlicas de alguns compostos
importantes do metabolismo da célula hepatica.

ETAPAS CATABOLICAS

1T 3 T 'F
Acidos
D
ZT 4T GT B

ETAPAS ANABOLICAS
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Para a adaptacao do organismo as condi¢des de jejum,
devem ser ativadas no figado as etapas de nimeros:

a) 1-3-6-8
b) 1-4-6-8
c) 2-3-5-7

d) 2-4-5-7

Gab: C

39 - (UFTM MG/2007)

Marcos mantém, em sua casa, dois animais de estimacdo:
um hamster e um cdo da raga S3o Bernardo. Observando
0s animais, notou que, mesmo quando ambos estavam
em situagdo de repouso, o hamster apresentava uma
freqliéncia respiratéria maior, ou seja, considerando um
mesmo intervalo de tempo, o roedor inspirava e expirava
um maior nimero de vezes que o c3o.

Sabendo-se que a freqliéncia respiratdria tem relagao
com a oxigenacao dos tecidos e drgdos e, portanto, com
a taxa metabdlica e controle da temperatura dos animais,
é correto afirmar que

a) mamiferos de corpo pequeno perdem pouco
calor para o ambiente; mamiferos grandes, de maior
massa corporal, perdem mais calor. Por esse motivo,
mamiferos de corpo pequeno apresentam menor taxa
metabdlica e, proporcionalmente, consomem menos
oxigénio que mamiferos grandes.

b) em relagcdo ao volume do corpo, os mamiferos
pequenos apresentam maior superficie corpdrea do que
mamiferos grandes. Por esse motivo, mamiferos de corpo
pequeno perdem, proporcionalmente, mais calor para o
ambiente, o que deve ser compensado com maior taxa
metabdlica e consumo de oxigénio.

@) @ifrnnatureza

Citologia - Citoplasma - Sintese, armazenamento e
transporte

c) em relacdo ao volume do corpo, os mamiferos
pequenos apresentam menor superficie corpérea do que
mamiferos grandes. Por esse motivo, mamiferos de corpo
pequeno perdem, proporcionalmente, menos calor para
o ambiente, o que deve ser compensado com menor taxa
metabdlica e consumo de oxigénio.

d) independentemente do tamanho, os mamiferos
sdao homeotermos; controlam sua temperatura corporal
e nao perdem calor para o ambiente. Por esse motivo,
mamiferos de

corpo grande ou corpo pequeno

apresentam taxas metabdlicas equivalentes.

e) a taxa metabdlica e o consumo de oxigénio estdo
diretamente relacionados: mamiferos de metabolismo
alto consomem mais oxigénio. Porém, ndo ha relagdo
entre taxa metabdlica e tamanho do corpo, ou entre
tamanho do corpo e perda de calor para o ambiente.

Gab: B

40 - (UNIFESP SP/2007)

No grafico, as curvas |, Il e lll representam o consumo das
principais reservas de energia no corpo de uma pessoa
em privagao alimentar.

Reserva energética
armazenada no
corpo (kg)

Semanas de jejum

YouTT) IFRN Natureza



A curva que se relaciona corretamente ao tipo de reserva
que representa é

a) | - gordura; Il - proteina; Il - carboidrato.
b) | - proteina; Il - gordura; Il - carboidrato.
c) | - proteina; Il - carboidrato; Il - gordura.
d) | - carboidrato; Il - proteina; Il - gordura.
e) | - carboidrato; Il - gordura; Il - proteina.
Gab: E

41 - (UNIFEI MG/2007)

Os seres vivos conseguem energia por diferentes mecanismos. Em um
desses mecanismos, ha a transformagdo da energia acumulada nos
compostos organicos em ATP, que é utilizado para o desenvolvimento
e a multiplicagcdo das células.

Com relagdo as diferentes formas de obtengdo de energia pela célula,
marque a alternativa incorreta:

a) A glicolise é uma rota metabdlica exclusiva da respiragdo,
sendo, portanto, a mais amplamente encontrada nos seres vivos.

b) A desnitrificacdo é um processo de respiragdo anaerdbia
realizado por bactérias especificas e é responsavel por grandes perdas
de nitrogénio do solo.

7

c) A fermentagdo é um processo parcial de oxidagdo de
compostos organicos, sendo os produtos da reagdo ricos em energia,
o que possibilita a sua exploragdo industrial.

d) A diferenca entre as formas de obtenc¢do de energia esta no
aceptor final de elétrons, os quais podem ser compostos organicos,
compostos inorganicos ou oxigénio.

Gab: A

42 - (UFOP MG/2007/Janeiro)

Todos os alimentos ingeridos, independente da sua
natureza bioquimica (carboidratos, lipideos, proteinas),
sdo metabolizados nas células e convertidos a moléculas
energéticas, como o ATP, para que possam ser utilizados
nas diferentes reagOes celulares. Com base nesse fato,
resolva as questdes abaixo:

a) Em que consiste uma molécula de ATP?

b) Quando esta molécula é utilizada em uma reagao
metabdlica, qual parte dela é quebrada para liberar
energia’?

c) Em qual compartimento celular sdao produzidos
0s ATPs?
d) Cite um processo celular que é dependente da

energia fornecida pelo ATP.

Gab:

a) € uma molécula que possui uma adenosina ligada
a trés fosfatos, que guarda energia nas ligacOes fosfato

b) a ligagdo fosfato
c) mitocondria
d) a critério do aluno

43 - (FFFCMPA RS/2006)

Sobre o metabolismo dos seres vivos, é incorreto afirmar
que

a) cianobactérias necessitam da luz solar para
produzirem compostos organicos.

b) a fonte de carbono das plantas é o didxido de
carbono.




c) seres fotoautotréficos oxidam compostos
organicos através da fotossintese.
d) bactérias quimioautotréficas obtém suas fontes

de ATP da oxidagdo de compostos inorganicos.

e) seres heterotrdficos retiram suas fontes de ATP
da oxidagdo de compostos organicos.

Gab: C

44 - (PUC RJ/2007)

Sdo processos bioldgicos relacionados diretamente a
transformacdes energéticas celulares:

a) respiracdo e fotossintese.
b) digestdo e excrecao.

c) respiragao e excregao.

d) fotossintese e osmose.

e) digestdo e osmose.

Gab: A

45 - (UEM PR/2007/Julho)
Assinale a alternativa correta.

a) Catabolismo refere-se aos processos em que ha
producdo de nova substancia a partir de substancias mais
simples.

b) A movimentacdo ativa, caracteristica da maioria
dos seres vivos, é independente de estimulos internos ou

externos.

c) Os seres multicelulares crescem principalmente
pelo aumento no tamanho de suas células.

d) Entre os individuos de uma mesma espécie, ndo
ha variabilidade genética.

e) A mais alta hierarquia biolégica da Terra é a
biosfera.

Gab: E

46 - (UFRGS/2007)

O dominio Archaea consiste principalmente de organismos
procaridticos que vivem em ambientes extremos, como fontes
termais, vulcOes ou aguas hipersalinas. Os Archaea sdo encontrados
também dentro do trato digestivo de alguns animais, onde produzem
metano. Os organismos metanogénicos sdo capazes de produzir
energia segundo a seguinte reagdo:

4H2 +C02 —)CH4 +2H20

Em relagdo ao seu metabolismo energético, os Archaea

metanogénicos podem ser caracterizados como

a) heterétrofos por absorgdo e anaerdbios
b) autdgrafos e anaerdbios

c) heterdtrofos e aerdbios

d) autdtrofos e aerdbios

e) heterdtrofos por absorgdo e aerdbios
Gab: B

47 - (UFRGS/2007)

A multicelularidade caracteriza-se por uma associagao de células com
interdependéncia estrutural e funcional.
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Considere as seguintes afirmagdes sobre as vantagens da TUBO QUE € $8LIbO NO ELE ESTA 5E SUA UNICA ESPERANGA

CORPO DE CALVIN T
COMEGOU A SE DI veRl "ORNANDC LIQUIDGH CHEGAR A UM CONGELADOR E SE

SOLIDIFICAR. ENQUANTG
AGUARDA TRATAMENTO
MEDICO ADEQUADO!

multicelularidade dos eumetazoarios.

. Ela propicia uma grande diversificagdo de seres vivos
adaptados a diferentes ambientes.

. . ~ . . INFELIZMENTE, COMO LIQUIDO, CALVIN PODE
1. Ela favorece uma maior independéncia dos seres vivos em APENAS ESCORRER LADEIRA ABAIXO! ELE

WLECWE&UHZ?
relagdo ao meio ambiente, mantendo as condi¢des do seu meio ‘

AVLSEL PRA
NAQ BEBER

interno.

I, Ela fornece uma maior protegdo as col6nias de procariontes.

No quadrinho acima, Calvin nos chama a atenc¢do para a

Quais esti tas? grande quantidade de d&gua presente em nosso
uals estao corretas:

organismo.
a) apenas |
Cite trés justificativas para as altas taxas de agua
b) apenas |l encontradas nas células.
c) apenas|ell
d) apenasllelll
Gab:
e) el
Solvente dos liquidos organicos (sangue, linfa,
substancias intracelulares e material intercelular dos
Gab: C tecidos).

Veiculo de substancias que passam através da membrana
plasmatica entre o meio extracelular e o citoplasma.

Participacdo nas reacoes de hidrélise.
48 - (UFRRJ/2007/Julho)

Contribuicdo para a estabilidade dos coldides, formando
CALVIN - Bill Watterson

— a camada de solvatacdo ao redor das micelas.

CALVIN E HAROLDO
i NIERSN Conservacdo da temperatura nos animais homeotermos.
b _OHNAOI O QUE O CORPO HUMANO E COMPOSTO ABORA E MUITO TARDEI POR TER BEBIDO
FOL QUE EV FIZ?R? POR 80% DE AGUA E CALVIN ESTE COPO DE AGUA EXTRA. CALVIN
EIEFMf g:\fm Ok ré;»:\:'ru £ QUEBROU ESTE PRECIOSO EQUILEBRIO .
Q\‘ (X EQuILIBRIO! ._.jri%"{‘ff‘,:‘.ﬂg 49 = (UDESC SC/ZOOS/]aneer)

: ¥ ate ) = 5‘;\\'_

& 4
@%\' Assinale a alternativa correta, em relacdo aos

componentes quimicos da célula.

a) Os glicidios, a dgua, os sais minerais, os lipidios e

as proteinas sdo componentes organicos.

@) @ifrnnatureza YouTH IFRN Natureza
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b) As proteinas, os acidos nucléicos, os lipidios e os
glicidios sdo componentes organicos.

c) Os glicidios, os sais minerais, os lipidios e as
proteinas sdo componentes organicos.

d) A 3gua, os sais minerais e os glicidios sao
componentes inorganicos.

e) A dgua, os sais minerais, os lipidios e as proteinas
sdao componentes inorganicos.

Gab: B

50 - (UERJ/2008/22 Fase)

Algumas células sdo capazes de enviar para o meio

externo quantidades aprecidveis de produtos de
secrecao. O esquema abaixo representa a célula epitelial
de uma glandula que secreta um horménio de natureza

protéica.

cavidade do canal glandular

Nomeie as organelas que participam diretamente do
transporte do horménio a ser secretado e descreva a
atuacdo delas.

Gab:

Reticulo endopldsmico rugoso: sintetiza a proteina a ser
secretada, acumulando-a em seu interior e transferindo-

@) @ifrnnatureza

BIOLOGIA
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transporte

a, em seguida, para o complexo golgiense, através de
pequenas vesiculas.

Complexo golgiense: recebe a proteina sintetizada pelo
reticulo rugoso, introduz nela algumas modificacGes e a
envia através de vesiculas secretdrias para a membrana
plasmdtica apical das células epiteliais, de onde sdo
langadas, por exocitose, na cavidade do canal glandular.

51 - (UFF RJ/2008/22 Fase)

Apds um determinado tempo de cultivo celular, trés
garrafas de cultura, identificadas pelos nimeros |, Il e ll,
contendo o mesmo tipo de célula, foram incubadas com
uma substancia citotéxica nas concentragbes de
25ug/mL, 50ug/mL e 100ugmL , respectivamente. Durante
este estudo, foi possivel acompanhar, por um periodo de
14 dias, a variacdo da drea da superficie do reticulo
endoplasmatico destas células, resultante do efeito
citotdxico da droga. Entretanto, na hora de colocar os
resultados na tabela, o pesquisador ndo conseguiu ler a
identificacdo das garrafas, e por isso, ele as denominou,
aleatoriamente, de X, Y e Z. Os resultados deste estudo

estdo representados na tabela abaixo.

Area da Superficie do Reticulo
Endoplasmatico (u?m/célula)
Dias Garrafas
X Z
0 13 12 12
2 13 13 12
4 26 12 25
6 52 1 51
8 93 13 38
10 112 12 27
12 130 13 13
14 145 12 12

Com base nesta tabela e tendo em vista que: i) o efeito
citotdxico do composto se inicia imediatamente apds a
sua adicdo a cultura de células; ii) a metabolizacdo da
droga ndo produz outros compostos toxicos e iii) que no
dia da adicdo da droga, a medicdo da area do reticulo foi

YouTT) IFRN Natureza
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realizada uma

hora depois desse procedimento,

responda:

a) Que concentracdo da substancia foi colocada nas
garrafas representadas nas colunas X, Y e Z,
respectivamente? Justifique.

b) Qual o dia do cultivo celular em que a substancia
foi colocada nas garrafas? Justifique.

c) Em que tipo de reticulo endoplasmatico ocorreu

a variagdo de drea observada neste experimento?
Justifique.

d) Qual a principal fungdo deste reticulo nas células
da musculatura esquelética?

Gab:

a) Concentragdes: X=100ug/mL, Y =25ug/mL e
Z=50pug/mL . A concentragao de 25ug/mL da substancia
nao exigiu o aumento da drea do reticulo endoplasmatico
liso para sua metabolizagdo, como observado na coluna
Y, enquanto que, na concentragdo de 50ug/mL observou-
se o aumento da drea do reticulo endoplasmatico liso até
51p’m/célula  (coluna Z). A concentracdo mais alta
(100ug/mL) exigiu que o reticulo endoplasmatico liso
aumentasse acentuadamente a sua area para tentar

metabolizar a substancia (coluna X).

b) 42 dia, pois neste dia observa-se o inicio do
aumento da area do reticulo nas colunas X e Y, devido a
exposicado das células ao tratamento com a substancia.

c) Reticulo endoplasmatico liso, pois esta organela
é a responsavel pela detoxificacdo celular

d) A funcdo principal do reticulo endoplasmatico
liso nas células da musculatura esquelética é controlar a
concentragdo de calcio citoplasmatico.

@) @ifrnnatureza

Citologia - Citoplasma - Sintese, armazenamento e
transporte

52 - (UNESP SP/2008/Janeiro)

Em abril de 2007, astrbnomos suicos, portugueses e
franceses descobriram um planeta semelhante a Terra
fora do sistema solar, o Gliese581c. A descoberta desse
planeta representa um salto da ciéncia na busca pela vida
extraterrestre, visto que os cientistas acreditam que ha
agua liquida em sua superficie, onde as temperaturas
variam entre 02C e 40°C. Tais condi¢gbes sdao muito
propicias a existéncia de vida.

Por que a dgua na forma liquida e temperaturas entre 02C
e 402C sdo propicias para a existéncia da vida tal como a
conhecemos?

Gab:

A dgua é uma molécula fundamental para a existéncia de
vida, pois é o solvente universal. Em decorréncia disso, a
maior parte das reagbes bioldgicas ocorre em meio
aquoso. Ainda por conta dessa propriedade (ser o
solvente universal), a H,0 também serve como meio para
penetracdo de certos solutos nas células. Além disso, por
ter um calor especifico elevado, a dgua impede grandes
variagcOes de temperatura a medida que absorve calor.

Em relacdo a temperatura do planeta, a variacdo entre
09C e 402C é compativel com a existéncia de vida, porque
a maioria das reac¢oOes bioldgicas ocorre nessa faixa de
temperatura.

53 - (UESPI/2008)

As células caliciformes da mucosa intestinal do homem
produzem um liquido lubrificante e protetor denominado
material constituido,

muco, um complexo

principalmente, por proteinas associadas a
polissacarideos substancias fabricadas, respectivamente,

pelas organelas:

a) reticulo endoplasmatico liso e mitocondria.

YouTT) IFRN Natureza



b) complexo de Golgi e lisossomo.

c) reticulo endoplasmatico rugoso e complexo de
Golgi.

d) reticulo endoplasmatico e lisossomo.

e) reticulo endoplasmatico liso e peroxissomos.
Gab: C

54 - (UFSC/2009)

Observe a coluna 1, que apresenta processos ocorridos
em uma célula eucariética, e a coluna 2, que apresenta o
local da célula onde eles ocorrem.

COLUNA1

l. Osmose
. Fotossintese

Il. Duplicagdo dos centriolos

V. Duplicacdo do material genético
V. Transcricdo do RNA riboss6mico
VI. Tradugdo do RNA mensageiro
VIII. Respiragdo celular

COLUNA 2

a) Nucleo

b) Citoplasma

c) Membrana plasmatica

Assinale a(s) proposicdo(des) cuja(s) correlagdo(des)
é(sdo) CORRETA(S).

01. I-A
02. II-B
04. n-c
08. IV-C
16. V-B
32. VI-B
64. Vil-C
Gab: 34

55 - (UFAC/2009)

As células acinosas do pancreas produzem enzimas
digestivas através do reticulo endoplasmatico rugoso,
cujas enzimas sdo aprimoradas e empacotadas no
complexo de Golgi, em forma de vesiculas ou granulos.

I”

No momento que o pancreas recebe um “sinal” que ha
alimento para ser digerido, essas vesiculas repletas de
enzimas digestivas aproximam-se da membrana
plasmatica, fundem-se a ela e eliminam seu conteudo
para o meio extracelular. Nesse contexto, indique a
alternativa que possui a regido da célula pancreatica onde

ocorre a eliminagdo do referido contelddo enzimatico.

a) Regido apical
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b) Regido basal que vao desde memorizar listas e solucionar quebra-
cabecas até calcular o nimero de arvores de um parque.

c) Regido de oclusdo [.]

d) Regido de hemidesmossomos

Diariamente nascem novos neurOnios em cérebros
adultos. Eles auxiliam no aprendizado de tarefas

e) Regido de desmossomos
complexas e quanto mais solicitados mais se
desenvolvem. Na década de 90, os cientistas
b revolucionaram a neurobiologia com a surpreendente
Gab: A

noticia de que o cérebro adulto dos mamiferos seria
capaz de desenvolver novos neur6nios. Na primeira
metade da década, uma pesquisadora, a época na
Rockefeller University, mostrou que novas células
nascem no cérebro adulto, especificamente em uma

56 - (UFPB/2010
( / ) regido chamada hipocampo, envolvida com aprendizado

Em uma aula de Biologia, os estudantes puderam | € memoria. (SHORS, 2009, p. 43).
observar, ao microscépio, emissdo de pseuddépodos em
amebas e movimento de ciclose em células de folhas de
Elodea. As estruturas celulares diretamente envolvidas | A geracdo de novos neurdnios no cérebro adulto ocorre

nos movimentos celulares observados sdo os por meio de um processo que se caracteriza por
a) microtubulos. 01. reducdo do nimero de cromossomos celular a
o metade, a medida que novas células vao sendo geradas.
b) microfilamentos.
) ) o 02. divisdo celular em que ha manuten¢do, nas

c) filamentos intermediarios. j . , .
células-filhas, do nimero de cromossomos originalmente

d) cilios. presentes na célula-made.

e) flagelos. 03. ocorréncia de um mecanismo denominado
crossing over, necessario para geragao de variabilidade
celular, o que capacita as células nervosas a responder a
variados estimulos.

Gab: B
04. divisdo do nucleo celular em dois nucleos
distintos entre si e distintos em relacdo a célula que Ihes
deu origem.

57 - (UNEB BA/2010) 05. duas duplicagbes cromossdmicas consecutivas

seguidas de um processo de divisdo nuclear, que

Quando assistimos a TV, lemos revistas ou navegamos na originaré duas células-filhas idénticas entre si.

internet, costumamos encontrar anuncios que encorajam
o exercicio mental. Diversos programas de exercicio
cerebral estimulam a agilidade mental das pessoas

. Gab: 02
dando-lhes treinamento didrio como executar tarefas

@) @ifrnnatureza YouTH IFRN Natureza
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58 - (UEM PR/2012/Julho)

As células interagem intensamente com o ambiente em
qgue estdo. Um ser unicelular interage com o meio onde
vive, assim como as células de um organismo pluricelular
interagem com o liquido existente entre elas. Sobre a
interagdo entre células e o meio circundante, assinale o
que for correto.

01. A pinocitose e a difusdo sdo processos que
consomem moléculas de ATP.

02. Alguns obtém alimento

englobando, por emissdo de expansoes citoplasmaticas,

protozoarios

particulas sélidas presentes no meio. Esse processo é
denominado fagocitose.

04. Uma célula animal que sintetiza, armazena e
secreta enzimas deve ter bastante desenvolvidos os
reticulos endoplasmaticos granulosos e os complexos de
Golgi.

08. A respiracdo celular é um processo de oxidacdo
em que o gas oxigénio atua como o Uultimo agente
oxidante de moléculas organicas.

16. Neurdnios associativos sdo aqueles que recebem
os estimulos sensoriais do ambiente e conduzem os
impulsos nervosos de érgdos dos sentidos e de células
sensoriais para o sistema nervoso central.

Gab: 14

59 - (UEM PR/2012/Julho)

@) @ifrnnatureza

Citologia - Citoplasma - Sintese, armazenamento e
transporte

Mudangas na concentracdo de ions sdo importantes na
regulacdo e no funcionamento de diversos sistemas
biolégicos e no estudo de propriedades coligativas de
solucGes. A esse respeito, assinale a(s) alternativa(s)
correta(s).

01. As conexdes quimicas estabelecidas entre dois
neurdnios acontecem por meio da troca de ions Na‘e
K*entre eles.

02. Na condugdo de um impulso nervoso dentro de
um neurOnio alteram-se suas concentragdes interna e
externa de ions Na‘e K, invertendo a polaridade do
axonio em relagdo ao seu estado de repouso.

04. Ao se colocarem células de gldbulos vermelhos
em uma solugdo hipertonica em relagdo ao interior
celular, essas células estourardo devido a entrada de agua
nas mesmas.

08. Uma das etapas de filtracdo e reabsorcdo do
sangue no rim compreende a remo¢ado de ions H'com o
objetivo de ajudar a manter o pH do sangue estavel.

16. A osmose inversa ocorre quando ions dissolvidos
na agua sao forcados a passar através de uma membrana
porosa, deixando a agua livre de sais e potavel.

Gab: 10

60 - (UNCISAL AL/2014)

O Prémio Nobel de Fisiologia ou Medicina 2013 foi
atribuido conjuntamente a James E. Rothman, Randy W.
Schekman e Thomas C. Stidhof por suas descobertas da
magquinaria de regulacdo do trafego de vesiculas, um
importante sistema de transporte em nossas células.

Disponivel em: http://www.nobelprize.org. Acesso em:
29 nov. 2013 (adaptado).

YouTT) IFRN Natureza



Dadas as afirmativas sobre o transporte vesicular,

l. Permite a secrecdo de diversas moléculas
sintetizadas pela célula, por exemplo:
neurotransmissores e proteinas da matriz extracelular do
tecido conjuntivo.

hormonios,

. Envolve a participacao de reticulo
endoplasmatico, responsdvel pela sintese de proteinas e
lipidios, e complexo de Golgi, pelas
modificacdes (glicosilagdo, sulfatacdo e fosfatacdo) em

proteinas e lipidios.

responsavel

Il O transporte das vesiculas ocorre com o auxilio
do citoesqueleto da célula, em que os microtubulos
citoplasmdticos sdo os envolvidos nesse processo.
verifica-se que esta(3o) correta(s)

a) Il e lll, apenas.
b) |, apenas.

c) | e lll, apenas.
d) I, apenas.

e) L elll.

Gab: E

61 - (ENEM/2015/12 Aplicagdo)

Muitos estudos de sintese e enderegamento de proteinas
utilizam aminodcidos marcados radioativamente para
acompanhar as proteinas, desde fases iniciais de sua

producdo até seu destino final. Esses ensaios foram muito

empregados para estudo e caracterizagdo de células
secretoras.

Apods esses ensaios de radioatividade, qual grafico
representa a evolugdo temporal da produgdo de
proteinas e sua localizagdo em uma célula secretora?
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62 - (UniRV GO/2016/Janeiro)

A descoberta dos introns e do processamento do RNA,
conhecido como splicing, renderam aos cientistas Philip
Sharp e Richard Roberts o Prémio Nobel de Fisiologia ou
Medicina em 1993, e proporcionou uma importante
evolugdo para a biologia molecular. Em relagdo ao
splicing e outros conceitos em biologia molecular,
marque as afirmagdes a seguir em V para as verdadeiras
e F para as falsas:

a) O splicing é um processo no qual ocorre retirada
de introns e fusdo dos éxons.

b) O splicing é realizado no citosol da célula.

c) O proteoma da espécie humana ¢é
numericamente equivalente ao seu numero total de
genes.

d) O genoma corresponde aos genes da espécie e as

sequéncias ndo codificantes de seu material genético.

Gab: VFFV

63 - (OBB/2014/22 Fase)

A glicosilacdo de proteinas exercida pelo complexo
golgiense tém como funcdes:

l. aumentar sua resisténcia a agdo de proteases.
. direcionamento do transporte.

Il. regulacdo da sua atividade.

Estdo corretas as afirmativas:

@) @ifrnnatureza
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a) I

b) lell

c) el
d) lelll
e) 1, el
Gab: E

64 - (UNIC MT/2017)

Por mais complexa que seja a comparagdo com uma
goticula inanimada de substancias quimica, a célula
procariotica é uma das formas mais simples de vida. Uma
membrana delimita uma por¢do de citoplasma, que
contém centenas de ribossomos, ao redor de um centro
no qual flutua uma fita solta de DNA quase puro, o
repositério de cerca de 4000 genes. A célula nucleada, ao
contrario, é maior, mais complexa, salpicada de
mitocondrias e de plastidios e agrupada por uma rede de
estruturas reticulares e pelo citoplasma circundante. O
DNA, em grande parte repetitivo, estd firmemente
enrolado sob a forma de cromossomos no interior de um
nucleo envolto por membrana. Fazendo uma analise
retrospectiva, as células eucarionte parecem ser
resultado da fusdo de diversos organismos. Comparagoes
vivas, algumas dessas fusGes comegaram com a tomada
de posse hostil de um organismo por outro. Mas ao longo
de milhGes de anos, os dois ficaram tdo concatenados,
tdo interligados que sé o microscopio eletronico e as
intricadas técnicas da analise bioguimica conseguiram
acabar com a ilusdo de que, como a harmonia entre os
elementos celulares parecia perfeita, as coisas sempre
tinham sido dessa forma. (MARGULIS, Lynn e SAGAN,

Dorian. 2016)

YouTT) IFRN Natureza



02. na
relacionados com a fagocitose e pinocitose;

MARGULIS, Lynn e SAGAN, Dorian.

Microcosmos: quatro bilhdes de anos de evolugdo
microbiana.

Sao Paulo: Cultrix, 2002, p.110-111.

Analisando-se as informagGes do texto e com os
conhecimentos a respeito do tema, é possivel afirmar:

01. O procarionte é desprovido de membranas
internas que inviabilizam a esse tipo celular uma divisdao
de trabalho.

02. Os ribossomos 70S dos procariontes sdo
envolvidos por uma membrana lipoproteica e viabilizam

a traduc¢do da informacdo genética.

03. Em todos os eucariontes, hd a presenca de
plastidios e mitocéndrias conferindo a eles uma grande
diversidade metabdlica.

04. As histonas sdo proteinas

viabilizam a estabilidade ao DNA celular.

universais que

05. Uma célula eucaridtica é dotada de estruturas
que potencializam seu metabolismo e podem se
desenvolver, seguramente, no meio extracelular.

Gab: 01

65 - (UFG/1998/12 Fase)

“uma verdadeira catastrofe contra a silhueta” pode
acorrer quando as disfungdes citoldgicas tomam conta do
metabolismo organico, como:

01. nos processos de sintese protéica, em que ndo ha

disponibilidade de RNA-m para iniciar a traducao;

inversdo da seqiiéncia dos fenémenos

04. na supressdo da sintese de lipideos, como o
colesterol, pelo reticulo endoplasmatico;

08. na substituicdo do processo respiratdrio pelo
processo de fermentagao;

16. na producdo excessiva de substancias quimicas
estranhas que se depositam sobre ou dentro da
membrana celular.

Gab: VVVVV

66 - (UnB DF/2003/Julho)

Considerando a figura nele apresentada, julgue os itens
seguintes.

01. A célula do tipo B esta presente nas hifas dos
cogumelos.
02. A existéncia de mitocéndrias no citoplasma de

ambos os tipos de células permite que elas produzam e
secretem proteinas.

03. Os
celular em ambos os tipos de células.

lisossomos estdo relacionados a divisdo

04. A célula do tipo B é capaz de acumular amido.

Gab: EEEC

67 - (OBB/2016/12 Fase)




a)
b)
c)

d)

Gab: C

RNAr

RNAt

RNAmM

intron

DNA

“0 gene inserido no mosquito acarreta na sintese de uma
proteina que mata seus descendentes”. A frase destacada
indica que o produto da transcri¢do do transgene é um:




